

● 社评

公开透明 别让公卫补助伤了乡医的心

▲ 医师报评论员 张广有

日前，国家卫生健康委、财政部、国家中医药管理局联合发布《关于做好2018年国家基本公共卫生服务项目工作的通知》，提出2018年人均基本公共卫生服务经费补助标准从50元提高至55元，新增经费重点向乡村医生倾斜，用于加强村级基本公共卫生服务工作。当众多媒体和公众为连年上涨的公卫补助而点赞时，被重点“照顾”的乡村医生群体却大多对此不买账。

不少乡村医生向《医师报》记者抱怨，基层普遍存在拖延发放甚至克扣公卫补助的现象，部分地区2017年的补助到现在还没有发放，因此，即便国家增加再多的公卫补助，最终也到不了乡村医生的口袋里。甚至有乡村医生心灰意冷地表示，千万别加钱，加钱肯



图片来源/人民网

定又得加活！到时钱没拿到，活又多了，一考核还得倒贴钱！为何一涨再涨的公卫补助却不能带动乡村医生收入的增加呢？公卫补助都花哪去了？

根据国家基本公共卫生服务项目补助资金管理使用的相关文件，公卫补助的用途主要分为三类：第一类是适宜在县区层面统一使用支付的资金，包括基本公共卫生服务项目中的健康教育宣传

材料的制订及印刷费用，区域内统一规格的纸质健康档案文本、儿童和孕产妇保健手册印制费用等；第二类是向政府办基层医疗卫生机构拨付由其提供的基本公共卫生服务所需的资金；第三类是采取政府购买服务机制，按照相关协议向服务提供单位支付由其提供的基本公共卫生服务所需的资金。

需要明确的是，2018年人均55元的公卫补助，

并不是全部发放到乡村医生手中，因为公共卫生服务项目的运行和维护都是需要经费的，且公共卫生服务项目乡镇卫生院和村医是共同承担的，因此，公卫补助也会按照各自所承担的项目的比例配发。但另一方面，乡村医生的公卫补助是由乡镇卫生院负责考核和发放的，乡镇卫生院在其中既当“裁判”又当“运动员”，且地方政府有关部门没有明确具体的公卫考核办法，致使乡镇卫生院在发放公卫补助时随意性很强，由此引发诸多考核不公平、随意拖延和克扣补助的现象。

不透明、不公平的公卫补助管理、发放和考核现状，让公卫补助成了一笔“糊涂账”，也给了有关部门私自挪用或挤占公卫补助的贪腐空间，这使

得乡村医生成了有义务和责任做公卫服务，却无劳动权益和保障的弱势群体。长期以来，公卫补助成了乡村医生看得到却拿不到的“伤心钱”，公卫服务的积极性被严重挫伤。因此，公卫补助的开支和发放亟待信息公开、透明化，地方政府应根据国家规定将属于乡村医生的公卫经费补助部分提前发放到其个人账户上。对公卫服务的考核大权也应从卫生院手里剥离出来，由财政部门、卫健委、群众代表等组成第三方考核小组，集中统一考核，确保公正和规范。此外，应充分发挥纪委、监察委等监督部门的职能，对于侵占、挪用和拖延发放公卫补助的违法违规行为以“法”追责，严肃处理，确保乡村医生按时和足额领取公卫补助。

● 行业观察

最近，部分民营医院出现“麻醉后性侵”“术中加价”“雇佣医托诈骗”、“高薪挖人闪电辞退”“套路医疗”等新闻，严重影响整个医疗行业的声誉，加剧了医患之间的信任危机，引起整个医疗行业的关注。原广东省卫生计生委巡视员廖新波、北京大学人民医院胡大一教授不约而同地发文反思民营医院的经营管理现状，并提出了针对性的解决办法。

胡大一：医院应让患者感到温暖

1985-1987年我先后在美国纽约和芝加哥学习两年，回国前夕，第一次访问了梅奥诊所与Cooper诊所，虽时间短暂，却是我第一次出国收获最大感触最深的学习经历。近年来，长城会一直坚持请梅奥的心脏团队到会演讲，甚至曾专门设过“梅奥日”，专请梅奥到会专家作一天的学术演讲。

生物医学技术发展日新月异，历史悠久的梅奥仍生机勃勃，成为可以学习借鉴难以复制的世界最优秀的私立医院。它成功的秘诀是什么？梅奥的LOGO为三个盾形组合的图案。下方最大的盾图案代表服务于病人的临床，上方两个稍小的盾图案，分别代表科研创新和教学培训。科研创新与人才培养最终都要在临床为病人服务落地。百

年来，梅奥始终如一地坚守传承患者利益至上，一切为了患者的核心价值观和传统文化。梅奥的患者至上，不是只在标语上，喊在口头上，而是落在各个服务细节上。让每一位走进梅奥的患者亲身感受到温暖和受到尊重。

保证患者利益至上的一个重要措施是实施对患者诊疗的团队服务。“狭义”的团队服务体现在根据患者的需求，由多学科医生共同为做出临床决策。“广义”的团队指医院的各个部门都在为服务好患者的服务，努力协调和谐运作，形成“预约—接诊—导医—就医—随访”完整的服务链。

梅奥非常重视价值医学，无论梅奥的医学专家，还是管理部门人员来华演讲时，都会展示如下的公式：Value=Quality/Cost，

即用合理的成本，让患者得到更好的医疗服务质量，而不是在患者身上多做多得。医疗安全、质量、服务和关爱使得在梅奥就医的患者感受到真正的温暖和实惠。

我在国内多家医院工作过，也参观过许多家医院，恕我直言，见过比梅奥床位多得多，毛收入多得多，手术量大得多的医院，而真没有见过让患者真正体会到温暖和尊重的医院。用小沈阳的话说：“应该有，还真没有！”

国内一些医院的“患者利益至上，一切服务于患者”更多停留在口号上，说的是为人民，想的是为人民币。一争SCI论文分，抢名；二比毛收入，争利。如何把“公益”二字鲜明写在医疗卫生旗帜上，这是现阶段医改首先要狠抓的关键问题。



图片来源/中青网

廖新波：术中加价乃流氓做派

最近，手术台上临时起价、术中叫价的现象屡见报端。这种丑恶的嘴脸被千夫所指，其做法是典型的流氓做派，根本丧失了办医、行医的基本准则。医院本是救死扶伤的、神圣而高尚的殿堂，手术台又怎么能沦为现代版“人为刀俎，我为鱼肉”呢？

办医者必须牢记办医院的使命！如果把办医院当作生意来做，当作资本来运营，甚至使用一些卑鄙的商业手法来吸引患者，比如钓鱼营销、分解收费、危言耸听甚至无中生有等下三滥欺诈手法，实属心

术不正，必不能也不予其成为医者！心术不正者一旦操起“生杀大刀”，为了钱什么事情都做得出来。

明码实价，并不是否定民营医院对一些服务的自主定价，而是要求“告知在前”。民营医院更多地应该体现在服务的技术价值和公立医院没有也不能收费的一些非医技性的服务上。不要把“欺诈”当作民营医院的代名词，民营医院也不是通过非常的手段才可以经营。民营医院要发展得好，香港的养和医院、美国的梅奥诊所是我们的标杆。

微言大义

《刚刚，在呼吸医师年会上，这张照片刷屏了！》

@蔚蓝色 当医生不容易，为人父母又当医生的更不容易，为伟大的医生们点赞。看到这张充满正能量的照片，我们还有什么困难不能克服的呢？加油吧，我们的大医生！

《这些医生的感人瞬间，哪几个戳中了你的泪点？》

@黄自在 对疲劳上岗、带病工作的事情不鼓励、不建议，希望一个健康的你来守护健康的人民。

@Again 作为医生，我遵守规范，认真负责诊疗工作。病人好了我也高兴，病人预后差自己也难过。平常的医疗服务就是奉献！为啥非得得到牺牲程度才叫奉献？

《保障儿童用药安全不能一禁了之》

@罗大哥 只禁用不研发、不推荐，这让我们如何当儿科医生，如何治儿科疾病呢？

《社会保障和人文关怀滞后，影响职业病诊断》

@清茶一盏 应强制企业缴纳尘肺病防治保证金，以保障接触粉尘劳动者利益！粉尘现场不达标就多交费，改造好了就少交，促进企业主动为劳动者改造工作环境和劳保条件。

时评版稿约

《医师报》时评版欢迎广大读者针对医疗行业时弊、赐稿。希望大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设、当前行业热点问题等展开评论。

稿件请注明新闻来源，并附作者真实姓名、单位、地址、邮编、电话。

投稿邮箱：ysbzgy@163.com



关注
扫一扫
关注
DAY2008